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配 一、为什么用动态内存分配 但我们未学习链表的时候，如

果要存储数量比较多的同类型或同结构的数据的时候，总是

使用一个数组。比如说我们要存储一个班级学生的某科分数

，总是定义一个float型（存在0.5分）数组： float score[30]. 但

是，在使用数组的时候，总有一个问题困扰着我们：数组应

该有多大？ 在很多的情况下，你并不能确定要使用多大的数

组，比如上例，你可能并不知道该班级的学生的人数，那么

你就要把数组定义得足够大。这样，你的程序在运行时就申

请了固定大小的你认为足够大的内存空间。即使你知道该班

级的学生数，但是如果因为某种特殊原因人数有增加或者减

少，你又必须重新去修改程序，扩大数组的存储范围。这种

分配固定大小的内存分配方法称之为静态内存分配。但是这

种内存分配的方法存在比较严重的缺陷，特别是处理某些问

题时：在大多数情况下会浪费大量的内存空间，在少数情况

下，当你定义的数组不够大时，可能引起下标越界错误，甚

至导致严重后果。 那么有没有其它的方法来解决这样的外呢

体呢？有，那就是动态内存分配。 所谓动态内存分配就是指

在程序执行的过程中动态地分配或者回收存储空间的分配内

存的方法。动态内存分配不象数组等静态内存分配方法那样

需要预先分配存储空间，而是由系统根据程序的需要即时分

配，且分配的大小就是程序要求的大小。从以上动、静态内

存分配比较可以知道动态内存分配相对于景泰内存分配的特



点： 1、不需要预先分配存储空间； 2、分配的空间可以根据

程序的需要扩大或缩小。 二、如何实现动态内存分配及其管

理 要实现根据程序的需要动态分配存储空间，就必须用到以

下几个函数 1、malloc函数 malloc函数的原型为： void *malloc

(unsigned int size) 其作用是在内存的动态存储区中分配一个长

度为size的连续空间。其参数是一个无符号整形数，返回值是

一个指向所分配的连续存储域的起始地址的指针。还有一点

必须注意的是，当函数未能成功分配存储空间（如内存不足

）就会返回一个NULL指针。所以在调用该函数时应该检测返

回值是否为NULL并执行相应的操作。 下例是一个动态分配

的程序： #include #include main() { int count,*array. /*count是一

个计数器，array是一个整型指针，也可以理解为指向一个整

型数组的首地址*/ if((array(int *)

malloc(10*sizeof(int)))==NULL) { printf("不能成功分配存储空

间。"). exit(1). } for (count=0.count〈10.count ) /*给数组赋值*/

array[count]=count. for(count=0.count〈10.count ) /*打印数组元

素*/ printf("-",array[count]). } 上例中动态分配了10个整型存储

区域，然后进行赋值并打印。例中if((array(int *)

malloc(10*sizeof(int)))==NULL)语句可以分为以下几步： 1）

分配10个整型的连续存储空间，并返回一个指向其起始地址

的整型指针 2）把此整型指针地址赋给array 3）检测返回值是

否为NULL 2、free函数 由于内存区域总是有限的，不能不限

制地分配下去，而且一个程序要尽量节省资源，所以当所分

配的内存区域不用时，就要释放它，以便其它的变量或者程

序使用。这时我们就要用到free函数。 其函数原型是： void

free(void *p) 作用是释放指针p所指向的内存区。 其参数p必须



是先前调用malloc函数或calloc函数（另一个动态分配存储区

域的函数）时返回的指针。给free函数传递其它的值很可能造

成死机或其它灾难性的后果。 注意：这里重要的是指针的值

，而不是用来申请动态内存的指针本身。例： int *p1,*p2.

p1=malloc(10*sizeof(int)). p2=p1. ⋯⋯ free(p2) /*或者free(p2)*/

malloc返回值赋给p1，又把p1的值赋给p2，所以此时p1，p2都

可作为free函数的参数。 malloc函数是对存储区域进行分配的

。 free函数是释放已经不用的内存区域的。 所以由这两个函

数就可以实现对内存区域进行动态分配并进行简单的管理了

。一、单链表的建立有了动态内存分配的基础，要实现链表

就不难了。所谓链表，就是用一组任意的存储单元存储线性

表元素的一种数据结构。链表又分为单链表、双向链表和循

环链表等。我们先讲讲单链表。所谓单链表，是指数据接点

是单向排列的。一个单链表结点，其结构类型分为两部分：1

、数据域：用来存储本身数据2、链域或称为指针域：用来存

储下一个结点地址或者说指向其直接后继的指针。例

：typedef struct node{char name[20].struct node *link.}stud.这样

就定义了一个单链表的结构，其中char name[20]是一个用来

存储姓名的字符型数组，指针*link是一个用来存储其直接后

继的指针。定义好了链表的结构之后，只要在程序运行的时

候爱数据域中存储适当的数据，如有后继结点，则把链域指

向其直接后继，若没有，则置为NULL。下面就来看一个建立

带表头（若未说明，以下所指链表均带表头）的单链表的完

整程序。#include #include /*包含动态内存分配函数的头文

件*/#define N 10 /*N为人数*/ typedef struct node{char

name[20].struct node *link.}stud. stud * creat(int n) /*建立单链表



的函数，形参n为人数*/{stud *p,*h,*s. /* *h保存表头结点的指

针，*p指向当前结点的前一个结点，*s指向当前结点*/int i. /*

计数器*/if((h=(stud *)malloc(sizeof(stud)))==NULL) /*分配空间

并检测*/{printf("不能分配内存空间!").exit(0).}h->name[0]=\0.

/*把表头结点的数据域置空*/h->link=NULL. /*把表头结点的

链域置空*/p=h. /*p指向表头结点*/for(i=0.i{if((s= (stud *)

malloc(sizeof(stud)))==NULL) /*分配新存储空间并检

测*/{printf("不能分配内存空间!").exit(0).}p->link=s. /*把s的地

址赋给p所指向的结点的链域，这样就把p和s所指向的结点连

接起来了*/printf("请输入第%d个人的姓名",i

1).scanf("%s",s->name). /*在当前结点s的数据域中存储姓

名*/s->link=NULL.p=s.}return(h).}main(){int number. /*保存人

数的变量*/stud *head. /*head是保存单链表的表头结点地址的

指针*/number=N.head=creat(number). /*把所新建的单链表表

头地址赋给head*/}这样就写好了一个可以建立包含N个人姓

名的单链表了。写动态内存分配的程序应注意，请尽量对分

配是否成功进行检测。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


